

迪庆日报



敬请关注香格里拉网

敬请关注香格里拉APP

■为您导读

中共中央国务院印发 《法治政府建设实施纲要(2021-2025年)》

详见香格里拉网(<http://www.xgl.com.cn/>)和香格里拉手机客户端(APP)

标题新闻

昆明多所中学高一新生入学报到时间推后一周

“十四五”期间 滇中新区力争完成投资6479亿元

7月我省CPI同比上涨0.4%猪肉价格下降46.3%

全国首例新冠肺炎确诊三胞胎孕妇在瑞丽顺利生产

2021年8月13日 星期五 辛丑年七月初六

网址:www.xgl.com.cn
邮箱:bjb-dqrb@126.com

总第6387期 今日4版

中共迪庆州委主管主办
迪庆日报社出版
国内统一连续出版物号:CN53-0042
邮发代号:63-57

1 版
责任编辑:王沙沙

松赞文旅开辟云南旅游新格局

● 云岭先锋新媒体记者 晓宇 陈超

近年来,云南努力打造世界一流“健康生活目的地牌”,深入推进“整治乱象、智慧旅游、提升品质”旅游革命“三部曲”。为促进旅游业再造和升级,2019年3月,云南省委、省政府提出建设“大滇西旅游环线”;2020年3月,云南提出半山酒店开发等一系列重大决策部署。

在带动文旅产业转型升级过程中,迪庆松赞文旅集团(以下简称“松赞文旅”)主动融入全省旅游发展战略,扎根乡村,全面推进以半山酒店为核心的旅游品牌建设,截至今年5月底,松赞文旅已建成28家半山酒店,在建40家,成效显著。其成功的背后,也给云南旅游业发展带来一些启示,值得借鉴。

启示一:定位准,扎根乡村带来多重效益

香格里拉市克纳村坐落在著名的噶丹·松赞林寺后山一条狭长的草甸上,星星点点的藏式民居错落有致地分布着,牛羊和帐篷随处可见。松赞文旅旗下的松赞林卡和松赞绿谷两家酒店就坐落在村里。

据松赞文旅集团董事长白玛多吉介绍,2000年,在克纳村建立松赞绿谷酒店时,公司就有了自己的发展思路:所有松赞文旅旗下的松赞系列酒店都建在边远村庄里,将酒店与当地自然景观、民族文化相融合,且员工以村民为主。目前,松赞文旅已在迪庆、丽江、怒江、普洱以及西藏的拉萨、林芝、昌都等地的边远山村里布局建设了30多家松赞系列半山酒店,拥有700多名员工。

这些员工92%以上都是酒店所在村寨的农牧民,通过严格选拔和培训后,在酒店承担行政管理和服务工作,人均每年能为家庭带去近4万元收入。而在他们的带动下,酒店所在村60%左右的人口,通过为酒店提供农产品、租车、牵马、担任登山向导服务等方式,参与到当地旅游业发展中,增加了收入。

近年来,自驾游、探险游、体验游等蓬勃发展。但云南旅游基础设施薄弱,旅游产品更新缓慢,边远山区更甚,旅游接待水平低,留不住游客。为改变这一状况,松赞文旅将酒店建到边远山村,并让当地村民成为酒店的管理者和服务者,既为边远地区旅游业发展夯实了服务基础,又为当地村民带来了务工岗位和增收渠道,产生了多重效益。不仅为乡村振兴留住了人才,还让当地的旅游业步入健康有序的发展轨道。



建设新时代新迪庆
一日一播报

启示二:抓特色,用民族文化扩展服务

在松赞林卡酒店,记者发现,这不仅是一家酒店,同时也是一个藏族文化大观园。松赞文旅集团行政经理格桑顿珠告诉记者,很多客人住过酒店后,对店内使用的充满民族风情的器皿、被褥、地毯等物件非常喜欢,经常有人退房时会购买带走。

这得益于松赞文旅重视抓住民族文化特色,发展旅游业。为了能让游客在酒店体验当地的民族文化风情,松赞林卡酒店专门建设了藏族铜器和尼泊尔黑陶体验基地,还开设了藏族唐卡培训班等,以此来吸引游客。今年4月,一群来自上海的客人对唐卡制作产生了浓厚兴趣,他们改变原有的旅游行程,在松赞林卡酒店一住就是20天;松赞林卡酒店还与一位外籍华人设计师合作,取得其拥有专利的手工藏式地毯的经营权,销售火爆……在浓郁的民族文化助力下,松赞系列酒店发展更加强劲。2020年4月到8月,云南大部分酒店受疫情影响经营困难,但松赞系列酒店却逆势发展,5个月营收总额超过了过去3年的营收总额。

云南不少地方在开发旅游产品时,对民族文化资源挖掘不深入、利用率不高,这是云南旅游业发展的短板之一。为此,松赞文旅从民族文化方向发力,注重亮出真价实的“民族文化牌”,在旅游业发展过程中,挖掘和利用民族民俗文化资源,从西藏、青海、四川等地请来民间工匠,打造酒店特色配套设施和生活用品,让客人在沉浸式体验、享受民族文化后,还可以购买特色民族文化产品带回家。这也为云南全域旅游发展探索出好经验:酒店不仅是单纯住宿之地,还可成为一个综合服务和多元化民族旅游商品开发销售平台。

启示三:布局稳,接点成线融入大战略

为推动云南旅游业转型升级,近年来,云南正通过“酒店+文化、户外、科普、研学”等方式,构建新型、休闲的旅游目的地。松赞文旅集团CEO知诗七林向记者展示了“三江并流环线、茶马古道环线、西北环线、西南环线”4幅松赞系列半山酒店布局路线图。沿途的景区景点甚至尚未开发的“世外桃源”村,通过28家已运营的和40家正在兴建的松赞系列酒店串联在了一起。“游客在酒店除住宿外,还能享受一趟全程旅游服务。”知诗七林介绍说,比如客人想要走三江并流环线,就可以从松赞文旅旗下设在丽江的古城林卡酒店出发,途经泸沽湖、香格里拉、梅里雪山,进入西藏,也可南下雨崩、南召洛、维西、福贡。全程通过一个个半山酒店,将旅游景点、人迹罕至的地方串联起来,形成环线,游客在环线的任意点上,都能获得松赞系列酒店的优质服务。

记者了解到,松赞文旅的环线链接、酒店区位布局,都与云南推进全域旅游发展战略高度契合。如三江并流环线和西北环线,所经路线与大滇西旅游环线的路线一致;西南环线则与大滇西旅游环线南线路线一致。

旅游资源分布和链接松散、各自为政现象突出,是云南旅游业的又一短板。松赞文旅积极破题,主动融入大滇西旅游环线、半山酒店等云南省委、省政府为重塑云南旅游精准把脉开出的良方战略,不断加快对环线旅游新业态、新产品的开发,以“酒店+旅行”的方式,形成一个“联动酒店环线群落”,实现“购买一个产品游览几方天地”,为游客在云南旅游提供了便利,并以高品质提升品牌影响力和游客体验,提升了旅游服务质量。

启示四:讲原则,坚持生态优先

“不和森林争地,不与河川冲突,是松赞文旅长期坚持的发展原则。”白玛多吉说,半山酒店无论建在哪个位置,核心要素都是天然、生态。这也使松赞系列酒店有了两个鲜明特点:一是单点酒店规模很小,二是酒店员工同时也是生态志愿者。

坐落在维西县哈达村的塔城林卡半山酒店,是一栋小二层傣族民居。酒店隐藏在遮天蔽日的核桃树林中,房前屋后油菜花飘香,溪水潺潺。酒店只有9个房间,即便每晚房费高达2000多元,依然常年满客。坐落在梅里雪山背面半山腰古久浓村的小民居,松赞文旅在建设这个酒店时,选择了只有20多户人家的小村子,不搞大建设,从藏民手里买下一栋藏式民居,将其改造成半山酒店。

松赞文旅坚持“不搞大开发、大建设、不踩生态红线、不着眼短期利益,坚持小、少、精的发展原则,通过提升服务质量来弥补数量劣势”的理念,走出了一条成功的路子。

克纳村地处生态脆弱地区,但该村又处于噶丹·松赞林景区范围内,游客常年络绎不绝,生态保护压力很大。于是,松赞林卡和松赞绿谷两家酒店的六七十名本村员工,便在公司号召和组织下,成为义务护林护草员、消防员。他们不但组队进山植树、参与护林防火,还动员家人放弃上山摘虫草、挖虫草的习惯,劝导和阻止游客破坏生态环境,有效减轻了当地的生态保护压力。

在云南旅游业发展中,与生态争利、踩踏生态红线、打着旅游发展的幌子搞地产开发等事件时有发生。而松赞文旅在发展中,坚持生态第一原则,在半山酒店的建设选择上,都将生态效益放在首位,不搞大开发、大建设,结合当地生态承载力,并用服务质量来弥补建设规模的不足,算好长远账,值得各地借鉴。



▲8月11日,香格里拉市征兵办组织51名应征青年到州人民医院体检中心开展2021年下半年征兵体检工作。

此次征兵体检从8月11日持续至8月14日,分3个批次进行,共有158名应征青年参加,其中包括大学毕业生42人、大学生59人,依次进行了内科、外科、口腔科、耳鼻喉科、眼科、毒检(毛发检测)等检测。医务人员按照体检程序、方法和标准严格筛选、准确登记,确保体检质量和优质兵源不流失。应征青年还将经过政治考核、预定兵确定、役前训练、复检等层层考核。

(黄晓丽 摄影报道)

政协助学金:一份及时的入学“礼物”

● 洛桑央宗

8月11日,香格里拉市金江镇车轴村的董婷婷在州政协捐助助学大会上领到了3100元助学金,这笔钱对于正在为学费发愁的她来说是一份非常及时的“礼物”。

董婷婷在去年的高考中以624分的优异成绩被中央民族大学录取,但是她家在农村,父母都是农民,家里还有残疾的大伯需要照顾,来回的路费、高昂的学费加上申请困难补助的名额有限,让考上理想大学的她怎么也高兴不起来。

州政协结合党史学习教育,在深入推动“巩固脱贫攻坚成果、推进乡村振兴行动”中,为全州农村籍考取文科前六名、理科前六名

的高三毕业生发放助学金,董婷婷是受资助对象之一,并代表全体受资助学生发言。

“我会常怀感恩之心,把滴水之恩化作自强不息、奋发学习的动力,用优异的成绩报答社会,不辜负州政协和社会各界爱心人士殷切期望。”董婷婷说。

据了解,州政协自去年开始开展捐助助学活动,目前已为22名学生发放助学金。

>我为群众办实事

奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

敬请关注“周一访谈”

8月9日,维西县保和镇领导的专访在迪庆州广播电视台“周一访谈”栏目首发。8月11日《迪庆日报》第二版刊登该专访。香格里拉网视频中心、香格里拉手机客户端(APP)微视听频道发布该访谈视频。迪庆州广播电视台新闻频道、综合广播周二至周六重播该访谈。敬请关注!



香格里拉魅力更加彰显

——党的十八大以来香格里拉市社会事业发展综述

● 马建军

党的十八大以来,香格里拉市把习近平新时代中国特色社会主义思想作为根本遵循,团结一心、艰苦奋斗,历史性地消除了绝对贫困,全面建成小康社会取得决定性胜利,持续保持了社会大局稳定、经济健康发展、民生持续改善、环境保护加强、民族团结进步的良好局面,香格里拉魅力更加彰显。

强化政治首位意识 践行“两个维护”

香格里拉市始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上与党中央保持高度一致,不折不扣贯彻落实党中央、省委、州委、市委决策部署,全市广大党员干部旗帜鲜明讲政治、一心一意谋发展,“四个意识”更加牢固、“四个自信”更加坚定、“两个维护”更加坚决。坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前行,坚决听从习近平总书记号令,扎实开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育,认真落实“五个第一”机制,推动初心使命铸魂铸魄。落实意识形态工作责任制,扎实做好“管肚子”更要“管脑子”的工作,深入推进“拥护核心·心向北京”主题教育,党的执政根基更加牢固。

全面落实治藏方略 维护社会稳定

香格里拉市深入贯彻新时代党的治藏方略,认真学习贯彻中央第七次西藏工作座谈会和省委第三次涉藏工作会议精神,把维护祖国统一、加强民族团结作为涉藏工作的

着眼点和着力点,坚持国家总体安全观和底线思维,维护社会持续稳定、长期稳定、全面稳定。围绕“坚决捍卫、绝对不能出任何事”的目标,深入揭批十四世达赖和达赖集团反动本质,坚决打击渗透破坏活动,牢牢掌握分裂斗争的主动权,依法管理宗教工作不断加强。深入开展民族团结进步创建活动,多措并举做好法治宣传工作,严厉打击各类违法犯罪,全市民族团结、宗教和顺局面更加稳固,民主法治和社会治理水平不断提高。深化平安建设,推进社会治理创新,网络化管理服务体系基本形成,社会大局和谐稳定。完成“扫黑除恶”专项斗争三年行动,社会治安综合满意度从2016年的全省第118位上升到2020年底的第34位,群众安全感和满意度不断提高。

坚持稳中求进工作总基调 综合实力明显提升

香格里拉市主动应对复杂形势挑战,全面加强党对经济工作的领导,经历住了新冠肺炎疫情疫情和推动发展的大考,全市经济持续

增长。交通、能源、水利、生态、信息等重大基础设施建设全面加速,累计完成固定资产投资738.5亿元。综合交通网络不断健全,高速、铁路等一批重大基础设施项目有序推进。绿色工矿工业不断推进,箐口工业园区、池古工业片区、藏东物流园区和普朗铜矿等不断提质增效,工业增加值增长到44.9亿元,占GDP比重由34.5%上升到41.5%。巩固和发展特色优势产业,积极探索具有高原特色的现代农牧业发展路子。有序发展全域旅游,深化与周边区域合作,共同打造多条精品旅游线路。

扛牢脱贫攻坚责任 民生事业不断进步

香格里拉市坚持以脱贫攻坚工作统领经济社会发展全局,累计投入扶贫资金63.4亿元,45个贫困村、4653户贫困户、18405名贫困人口全部脱贫退出,实现了全面小康一个都不能少的庄严承诺。筹集189亿元资金改善民生,城乡居民基本公共卫生服务能力明显加强,公共文化和体育服务能力显著提升,教育卫生和卫生事业不断进

步,应急管理体系逐步完善,兜底保障实现全覆盖,人民生活水平不断提高,美丽乡村建设稳步推进。加快推进1332项涉及民生领域台账事项改革,便民、利民、惠民政策持续释放。城乡一体化发展加快推进,荣获省级文明城市、省级园林城市、省级美丽县城、省级民族团结进步示范市,并连续8届获得云南省双拥模范市、连续3届获得全国双拥模范市称号。

坚持生态优先 守护提升“香格里拉”品牌

香格里拉市认真践行习近平生态文明思想,加强“三江并流”遗产地、自然保护区等重要生态功能区保护。编制生物多样性保护战略行动计划,实施“水、土、气”污染防治行动,全面落实“河(湖)长制”,全面推进天然林保护、退耕还林、退牧还草、石漠化治理、水土流失治理和地质灾害防治等重点生态工程,成功创建省级生态文明乡镇11个、州级生态文明村51个,被列入国家生态补偿试点县。持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,森林覆盖率达78.61%,空气质量优良

率达100%,生态优势正转化为发展优势,“香格里拉”品牌影响力进一步提升,“香格里拉”金字招牌进一步擦亮。

坚持从严治党 党的建设全面加强

香格里拉市加强党对人大、政协工作和民族统战、群团组织的领导,扎实推进“五个第一”机制,更好发挥党委总揽全局、协调各方的作用。连续4年持续开展基层党建推进年、提升年、巩固年、创新提质年活动,基层党组织的创造力、凝聚力、战斗力明显增强。完成617个党组织规范化达标创建工作,发展党员1377名,党在基层的执政基础更加牢固,各族人民群众感党恩、听党话、跟党走信心更加坚定。坚持和加强党对一切工作的领导,坚定不移推动全面从严治党向纵深发展,严格落实中央八项规定及其实施细则精神,驰而不息正风肃纪,常态化开展政治巡察14轮,始终保持惩治腐败高压态势,政治生态持续净化,全市上下思想同心、目标同向、行动同步的发展氛围更加浓厚。

下一步,香格里拉市将继续高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神、中央第七次西藏工作座谈会和省委第三次涉藏工作会议精神,按照省委省政府迪庆现场办公会明确的目标定位和路径举措,抓牢稳定、发展、生态、边疆稳固四件大事,奋力建设新时代世界的“香格里拉”。